# 工商总局出台办法扼制"霸王条款"

"本公司拥有最终解释权"等被指违法

国家工商总局 昨天上午公布《合 同违法行为监督处 理办法》。该办法 对经营者与消费者订立的格式条 款合同进行了详细的规定。其中 部分内容直指近年来社会反映强 烈的经营者利用"霸王条款"损害 消费者合法权益问题,类似"本公 司拥有最终解释权""客户不得以 任何理由退货"等不平等格式条款 被列为违法条款。该办法将于 2010年11月13日起施行。

国家赔偿费条例征求意见

星报综合消息 国务院法制办公室

20日将财政部报送国务院审议的《国家

赔偿费用管理条例(送审稿)》及其说明全

文公布,征求社会各界意见。根据送审

稿规定,国家赔偿费用列入各级人民政

人民政府按照财政管理体制分级负担。

赔偿请求人申请支付国家赔偿费用的,

应当向赔偿义务机关提出书面申请。赔

偿义务机关应当自受理赔偿请求人支付

国家赔偿费用申请之日起7个工作日

内,依照预算管理权限向同级财政部门

提出支付国家赔偿费用申请。财政部门

应当自受理申请之日起15个工作日内,

按照预算和财政国库管理的有关规定支

当依照国家赔偿法第十六条的规定,责令 责任人承担部分或者全部国家赔偿费用。

送审稿还规定,行政赔偿义务机关应

送审稿规定,国家赔偿费用,由各级

国家赔偿费用

府年度财政预算。

付国家赔偿费用。

拟向责任人追偿

星报综合

#### 对消费者造成伤害不能免责

该办法规定,经营者与消费者采用格式 条款订立合同的,经营者不得在格式条款中 免除自己造成消费者人身伤害、因故意或者 重大过失造成消费者财产损失、对提供的商 品或者服务依法应当承担的保证、违约依法

应当承担的违约责任以及依法应当承担的 其他责任。比如在一些旅游合同中,则有 "如在旅游期间出现人身意外,旅行社不负 责任"等条款就属于明显的"霸王条款"。根 据该办法,该条款显然是违规行为。

此外,经营者不得在格式条款中,加重 消费者违约金或者损害赔偿金超过法定数 额或者合理数额:承担应当由格式条款提 供方承担的经营风险责任等,以及其他法 律规定的不应由消费者承担的责任。

#### >> 消费者有依法变更合同权利

一些霸王合同一旦签订,就成了消费 者的"卖身契"。如一旦购买,所售商品概 不退换等条款。

该办法规定,经营者与消费者采用格 式条款订立合同的,经营者不得在格式条

款中排除消费者依法变更或者解除合同的 权利;请求支付违约金的权利;请求损害赔 偿的权利;解释格式条款的权利;就格式条 款争议提起诉讼的权利等。

对于违反上述规定的,且相关法律

法规没有规定的,工商行政管理机关视 其情节轻重,分别给予警告,处以违法所 得额三倍以下,但最高不超过三万元的 罚款,没有违法所得的,处以一万元以下

## 南京龙溪化工厂发生自燃事故

系工人操作不慎所致,无人员伤亡

星报综合消息 10月20日晨7时许, 南京市龙溪化工厂发生大火,不时能听到 爆炸声。经过消防人员紧急扑救,大火于 上午10时20分被扑灭,无人员伤亡

昨日,南京市政府部门通报称,10月 20日8时左右,位于六合长芦的南京龙溪 化工有限公司四车间二甲苯回收岗位4# 蒸馏釜在完成蒸馏二甲苯工序后,将釜内 的硫磺渣排入渣桶(铁桶,130度左右)过程 中,操作工钱某不慎将阀门手柄掉入渣桶 内,导致渣桶内硫磺渣液体外溢至地面造 成自燃起火引起釜内二甲苯燃烧,厂内在 关闭所有设备阀门切断电源的同时迅速 启动应急预案组织自救,后消防人员赶 到,大火于10时20分被扑灭。



南京龙溪化工厂大火现场

### 福建龙岩突发地陷六人瞬间被埋

专家分析系岩溶塌陷灾害,目前6人仍下落不明

#### 武科大图书管理员 刀砍学生致1人死亡

据《楚天都市报》报道 昨天早上9 时许,武汉科技大学青山校区图书馆5 楼阅览室突发血案:该馆管理员突然持 刀行凶,2名正在自习的学生被砍,其中 一名大四女生被砍20多刀,身亡。

> 安徽省人民政府指定公物拍卖机构 中国拍卖企业AA级资质 安徽双赢集团拍卖有限公司

#### 拍卖公告

受第四届中国宿州灵璧石国际文化节组委会委托,我公司将对精品灵璧奇石公开拍卖:

一、拍卖时间:2010年10月30日(星期六 上午9:30

二、拍卖地点:宿州市天下第一石城展销市场 三、拍卖标的:(届时以拍品清单及特别说

四、咨询、展示时间:自公告之日起至拍卖 之日止

有意竞买者,请持有效证件,并于拍卖前办 理竞买登记手续

五、展示地点:拍卖标的现场

六、报名地址:安徽省宿州市宿怀路 259 号供销商厦六楼(华美家具城北侧100米)或拍 **壶现场** 

七、咨询电话:0557-3083116 13705570009 3085066(传真) 13905574988

、公司网站:www.sy-ah.com

记者20日从福 建龙岩市新罗区委 宣传部获悉,经过-天的奋力搜救,该区 适中镇洋东村下坂突发地面岩溶 塌陷地质灾害中的6名失踪人员, 仍下落不明。 星报综合

#### 飅

市场星报瑶海站现在

急聘投递员数名,要求身

体健康,能吃苦耐劳,即

报名即上岗。

报名电话:4478354

#### ■ 石粉厂突然发生地陷

19日11时30分许,福建龙岩市新罗区 适中镇洋东村下坂一家石粉厂,突然发生 地面岩溶塌陷地质灾害,形成一个长约50 米、宽约45米的塌陷坑,可见深度约25米 至28米。根据专家对周边石灰石矿的现 场勘测推断,该溶洞深度约为60米至100 米,四周环状裂缝发育。

事发时,工人正在食堂吃饭。赖先生 当时恰好经过,用手机拍下了这一幕持续约 5分钟的地陷。"一声巨大的响声,就像地 震。"赖先生说,当时,他恰好去事发地前面 的一家石灰厂找亲戚,突然听到巨响,刚走 过的公路和连着的一大片地面就没了,他慌 忙往前跑了几步,随后传来持续的"噼里啪 啦"的声音。这时,他才发现发生地陷。

而附近村民谢先生说,他家在附近高 处。事发时,他看见大坑位置停着2辆拉 石粉的货车,地面塌陷时,其中一名司机在 附近小便逃过一劫,另一名司机急忙跑 开。"塌陷速度惊人,我亲眼看到那2座平 房靠坑一侧都塌下来。"谢先生说,2座平 房的后面就是石粉厂的矿区,矿区有个巨 大的洞,正处于塌陷处偏下方。

至20日13时,现场搜救工作仍在进行 中。据现场人员核实,有6名工人陷入坑 内,目前仍下落不明。

#### ▶ 专家分析系岩溶塌陷

据介绍,根据专家现场踏勘分析,塌陷 坑位于地表岩溶发育区,此岩溶为顺层状 "开口"型半充填溶洞,在地表水、地下水的 长期作用下而造成自然塌陷。

事发后,福建省委书记孙春兰、省长黄 小晶等先后作出批示,要求全力抢救,并立即 启动紧急突发事件处置预案。当地主要党 政官员第一时间赶赴现场,组织施救工作。

目前,20多部挖掘机、推土机、运输车、 抽水机已被调集用于救援工作,正逐步对地

表进行全面清理,开始长臂钩机救援作业,并 尝试使用云梯车在塌陷区中心区域实施生 命探测。此外,龙岩还从市内外调集了300 多名区、镇干部及消防、武警官兵和民兵组成 救援突击队,实行3班倒救援作业。

为防范次生灾害,指挥部已组织人员 对塌陷的石粉厂周边进行拉网式清理,及 时疏散厂矿地面人员。目前,专家已对塌 陷区周边矿进行实地查勘,相关人员正全 面开展地质监测和分析。